



2022年3月7日 星期一

组版编辑 陈珺 美术编辑 帕姆卓玛 李玉成

手拉手心连心 共同建设民族团结一家亲的和谐家园

报告摘登

我们要坚持和完善民族区域自治制度,以铸牢中华民族共同体意识为主线,促进各民族交往交流交融,推动民族地区加快现代化建设步伐。坚持党的宗教工作基本方针,坚持我国宗教的中国化方向,积极引导宗教与社会主义社会相适应。全面贯彻党的侨务政策,维护海外侨胞和归侨侨眷合法权益,激励海内外中华儿女携手共创新的辉煌。



李勇 摄

连线会内外

本报记者 魏爽

在青海,不谋民族工作,不足以谋全局。党的十八大以来,习近平总书记两次在全国两会期间到青海代表团参加审议,两次踏上青海高原考察,指出“要把社区作为民族团结进步创建的重要阵地,发扬各族人民手拉手、心连心的好传统,共同建设民族团结一家亲的和谐家园。”“要全面贯彻党的民族政策,铸牢中华民族共同体意识,深化民族团结进步示范省建设。”

省委省政府牢记习近平总书记嘱托,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以民族团结进步创建工作为总揽,立足省情实际,以深化改革促进民族团结进步事业,聚全省之力打造新时代民族团结进步的“青海样板”,在全国率先成为所有市(州)、70%的县(市、区)建成全国示范区的省,提前实现了“三年打基础、八年创先进”的奋斗目标,“五个认同”和中华民族共同体理念深入人心,民族团结进步事业走在了全国前列。

画好民族团结进步“同心圆”

行走在青海大地,听到的是各族群众发自肺腑感党恩的话语心声,看到的是各民族团结进步、幸福生活的和谐画面,感受到的是各族群众贴心交流的融融暖意,民族团结进步事业已融入全省经济、政治、文化、社会和生态文明建设等各个领域。

春季的海南藏族自治州海晏县哈勒景蒙古族乡沐浴在暖阳里。一大早,各村村民的手机相继响起了微信提示音,乡政府在微信群推送的民族团结知识。哈勒景村党支部书记海云说:“这些年我们村子变化太大了,2021年村集体集体经济收入达70万元,现在村子很漂亮,村民很团结。我们将充分发挥

全国民族团结进步示范村的模范带头作用,铸牢中华民族共同体意识,共同建设好美丽家园,共同维护好民族团结。”

走进西宁市城西区兴海路小学的民族团结教育园,反映中华优秀传统文化的石雕墙,师生民族团结进步的艺术作品等,让孩子们随时接受民族团结教育。学校通过开展形式多样的宣传活动普及民族团结知识,让民族团结教育生动又有趣。“我们坚持将民族团结进步教育融入学校日常的教育教学活动,让师生在潜移默化的活动中铸牢中华民族共同体意识。”兴海路小学副校长张涛说。

“青海是全国民族自治地方面积最大和少数民族人口占比最高的省,也是全国民族团结进步的缩影地、试验田。”全国人大代表白加扎西认为,做好新时代民族团结进步工作,要始终紧扣铸牢中华民族共同体意识这一主线,着力加强党的领导、重视创新实践、丰富时代内涵、夯实基层基础,像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结,继承和发扬各民族相互了解、相互尊重、相互欣赏、相互学习、相互帮助的优良传统,更加自觉促进各族群众交往交流交融,推进新时代青海民族工作高质量发展,奋力开创新时代青海民族工作新局面。

像石榴籽一样紧紧抱在一起

“五十六个民族,五十六枝花,五十六个兄弟姐妹是一家……”在青海大地,各族群众在党的领导下,互帮互助、相亲相爱,像石榴籽一样紧紧抱在一起。多年来,青海民族团结进步创建工作始终坚持重在基层、重在平时,扎实开展民族团结进步“十进”活动,创建工作覆盖到各行各业,构建了全民共建共享的生动局面。

“社区是各族居民共同的‘大家庭’,我们要争做民族团结的维护者、促进者、践行者。”西宁市城西区文汇路街道文亭巷社区居民林文海说。在文亭巷社区,走廊里、楼梯间随处可见民族团结标语。在这个大家庭中,各族居

民像石榴籽一样紧紧抱在一起,手足相亲、守望相助,搭起了“亲情链”、架起了“连心桥”,充分发扬了各族人民手拉手、心连心的好传统,共同建设着民族团结一家亲的和谐家园。

“同心合力是最伟大的力量,民族团结是最牢固的基石。”全国政协委员马跃祥表示,维护民族团结是各族人民的共同责任。我们每个人的前途命运都和祖国紧密相连,只有国家好,大家才会好。我们要全面贯彻落实中央民族工作方针政策和重大决策部署,坚持我国宗教中国化方向,积极引导宗教与社会主义社会相适应,更好组织和引导信教群众同广大人民群众一道为全面建成

社会主义现代化强国、为实现中华民族伟大复兴中国梦的青海篇章作出更大贡献。

全国政协委员李莉娟说,如今的青海,民生改善更有保障,生态环境不断改善,民族团结更为紧密,呈现各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的良好态势。展望未来,惟有继续在坚持走中国特色解决民族问题正确道路,维护各民族大团结、铸牢中华民族共同体意识等重大问题上不断提高思想认识和工作水平,引导各族群众牢固树立正确民族观,各民族才会越团结,相互支持、相互帮助的力量才会越大,共同发展和共同繁荣的水平才会越高。

推进“民族团结进步+”融合发展

发展是做好民族工作的立足点,是解决民族地区所有问题的总钥匙。近年来,青海把民族团结进步事业与高质量发展、民生改善、打造“四地”等重大战略有机融合,以深入推进“民族团结进步+”融合发展行动为抓手,打造各民族共享的经济新业态。

互助土族自治县东和乡麻吉村大力发展乡村旅游,吸引了众多游人。2021年,油嘴湾景区辐射带动旅游产业综合性收入1000万元,村民分红90万元,乡村旅游的不断发展,带动了村集体经济的不断壮大,也为乡村振兴的深入实施注入了强劲动力和

活力。“在乡村振兴的路上,我们将更加团结奋进,朝着产业更兴旺、环境更优美、村民更富裕、民族更融合的目标发展。”麻吉村党支部书记李世新说。

全国人大代表阿生青表示,作为一名少数民族干部,亲眼见证、亲身经历了身边的发展巨变,深切地感受到只有中国共产党才能实现中华民族的大团结,只有中国特色社会主义才能凝聚各民族、发展各民族、繁荣各民族。我们要坚持探索创新,挖掘提炼升华,着力培树本单位、本领域民族团结进步创建工作靓丽品牌,推动实现新时

期下民族团结进步创建工作守正创新。

“少数民族地区的经济发展,与民族团结是相互促进的关系。”全国政协委员金花说,今年她带来了一份关于全面打造全国民族地区乡村振兴示范区的建议的提案。她认为,把民族地区的发展与民族团结统筹起来,是一种远大战略眼光,具有事半功倍的效果。因此,她建议要发挥海西蒙古族藏族自治州区位优势和资源禀赋,全力打造全国民族地区乡村振兴示范区,为实施乡村振兴战略探索经验,为促进民族地区团结、和谐、发展树立可借鉴的标杆典型。

基层故事

团结路社区的“幸福线”

本报记者 马振东

阳春三月,暖阳高照。走进海西蒙古族藏族自治州茫崖市团结路社区,映入眼帘的不仅有排列整齐的楼房、设施完备的环境,还有居民脸上甜蜜的笑容和各族群众相邻共居,守望相助,彼此间亲如一家的和谐景象。

“居民的生活越来越好,物质需求满足了,精神需求也要得到满足。”谈到民族团结,团结路社区负责人马海梅有说不完的话。她说:“我们开展了送文艺下基层、趣味运动会、道德讲堂等活动,大家一起吃团圆饭、唱团结歌、跳团结舞,让守护民族团结成为辖区各族群众的共同价值追求。”

团结路社区的居民有汉族、蒙古族、藏族、回族、土族、撒拉族等,多年来,各族群众携手并肩、团结奋斗,相互支持、亲如一家,悄然见证了“民族团结是各族群众的幸福线、生命线”蕴含的真谛。

“在平时开展的各类活动中,我们把民族团结、民族风俗习惯、民族宗教政策贯穿其中。在传统节日里,我们组织辖区各族居民共同举行庆祝活动。我们积极解决少数民族流动人口经商务工、子女教育等方面的实际困难,共同营造各民族共居、共学、共事、共乐的和谐环境,培育融合民族团结进步家园的亲合力。”

在马海梅的介绍中,团结路社区不断促进各族群众交往交流交融,全力铸牢中华民族共同体意识的故事逐渐展开。

团结路社区服务中心有一个小房间,这个小房间有个听起来就很温暖的名字——微心愿暖心之家。

画着心愿树的一整面墙上贴满了五颜六色的小纸签,“下周谁能帮我照顾半天老人?”“开学时我想要一个有‘冰墩墩’的新书包”……一张张小纸签上写满了社区老幼的“微心愿”。

马海梅介绍,这面墙是社区的“微平台”,社区的党员干部、居民既可以在上面写自己的小需求,也能认领自己力所能及的“微服务”,无形中让社区各族群众的心越走越近。除此之外,这个小房间也是阳光小区的托管所,父母忙来不及去学校接孩子放学,社区工作者帮忙接回来;儿女临时出去办事,没办法照顾家中的老人,社区工作者接过来帮忙照顾……因此,这个小房间也叫作“暖心之家”。

除了微心愿暖心之家,团结路社区还有一间特别漂亮的“红石榴”文化展厅。展厅不大,却处处体现修建者的用心。一张张居民生活新旧对比照片贴在展墙上,一件件有年头的老物件儿摆放在橱窗中,一个个或新或旧的传统农具器械摆在展台上……诉说着团结路社区的“前世今生”,也提醒辖区居民不忘初心,共同铸牢中华民族共同体意识,坚定不移跟党走。



本报记者 李娜 魏雅琪 摄